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Presentazione di una re ¡azione. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Pais 

a recarsi alla t r ibuna per presentare una 
relazione. 

PAIS. Mi onoro di presentare alla Ca-
mera la relazione della Giunta generale del 
bilancio al disegno di legge per maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di s tanziamento 
su alcuni capitoli dello s ta to di previsione 
della spesa del Ministero della guerra per 
l 'esercizio finanziario 1906-907, e variazioni 
ai residui degli esercizi precedent i . 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e dis t r ibui ta . 
Si riprende la discussione del disegno di ie^ge 

per a Nardi glia. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onorevole Pala . 
PALA. Onorevoli colleghi, in questo ar-

ticolo che è, se non il più impor tan te , certo 
il più appar iscente del disegno di legge 
che si occupa della costituzione e funzio-
namento della Cassa ademprivile, bisogna, 
a mio modo di vedere, considerare due cose: 
l 'origine e la funzione della Cassa. 

Principio da questa. In quanto alla fun-
zione sono lieto di vedere che c'è molto 
del buono. Sarebbe s ta to nel voto di t u t t i 
che fosse s t a t a anche più estesa, per lo 
scopo che si propone la legge, il s istema 
delle prestazioni , degli aiuti di ogni ma-
niera in favore dell 'agricoltura. 

C'è però qualche par te , che non è, d'al-
t ronde nuova, e che è r ia f fe rmata in qual-
che al tra legge dello Stato, quella, per esem-
pio, del 1906 sul Mezzogiorno; che, se non 
minaccia la r i forma nella sua funzione, non 
può, a mio modo di vedere, esser conside-
ra to per l 'isola nostra come ist i tuzione op-
por tuna , ed è l ' in tervento dell 'enfiteusi nella 
redenzione delle terre incolte. 

Onorevoli colleghi, io sarò magari pessi-
mista, ma ritengo che t u t t i gli I s t i tu t i giùri-
dico-economici debbano avere radice ed ali-
mento, per prosperare nelle tradizioni e nelle 
necessità locali: non credo molto alla enfiteusi 
in Sardegna, perchè l ' enf i teus i ,gse jnon mi 
sbaglio,1; non ha tradizioni nell'isola. E dico 
schie t tamente che essa non at tecchirà, come 
ha at tecchi to altrove, sot to l ' impero del 
Codice civile; forse non ha potu to at tecchire 
perchè il sardo è eminentemente individua-
lista, forse è il più individualista di t u t t e ' l e 
regioni i tal iane. 
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Il sardo non concepisce la divisione/del 
dominio, non capisce di lavorare per quello 
che non è suo e della sua famiglia in modo 
preciso e concreto. 

Mi sbaglierò, ma se devo considerare il 
sent imento isolano nelle tradizioni giuridi-
co-eco no miche della Sardegna, l 'enfiteusi 
colà non è des t ina t a a lunga vita nè a f a r 
prosperare le condizioni dell 'agricoltura del-
l'isola. 

Vorrei ingannarmi r ipeto, perchè lo scopo 
della redenzione dell'isola è comune a tu t t i . 

Ma, onorevoli colleghi, il difet to princi-
pale di questa legge in ciò che contiene, 
per me è l 'insufficienza di mezzi. Non rien-
trerò a questo proposito nella discussione 
generale, sebbene alle obiezioni già f a t t e 
aspet t i ancora una r isposta . E restringen-
domi a l l 'esame dell 'articolo osservo che 
l ' a r t ico lo secondo che integra il primo, 
dice : il pa t r imonio delle due Casse adem-
privili è cost i tui to da una somma di t re 
milioni di lire da prelevarsi dagli avanzi de-
gli esercizi 1906-907, 1907-908 e 1908-909, 
e che di tale somma 1,800,000 lire sono as-
segnate alla Cassa di Cagliari e lire 1,200,000 
a quella di Sassari. 

Ora ci vuole ben altro! È tale e t a n t a 
la ar idi tà economica nella nostra isola che 
non sarà certo con questi t re milioni che 
si pot rà pensare ad aiutare efficace mente 
l 'agr icol tura. 

Sarà un avviamento . Ma quando arri-
veremo alla mèta? 

Questo disegno di legge prevede, seb-
bene non lo dica chiaramente, come ter-
mine normale 50 anni di t empo . E d allo-
ra quando arriveremo alla soluzione ra-
zionale del nostro problema? Non ci arri-
veremo mai e le promesse saranno sempre 
di quelle che f a t a lmen te vanno a risolversi 
nel banco della scimmia. ( Interruzioni) . 

Oh! se invece di arrovellarci intorno ad. 
un fu tu ro t an to lontano, ci occupassimo 
della produzione a t tua le che è sorta da sè 
e prospera da sè, senza soffocarla indiret-
mente ! 

Questo in ordine alla funzione della Cassa. 
Yengo ora a dir qualche parola circa l 'origine 
dell ' istituzione. I l principio non è nuovo, 
ma il fulcro sul quale la Cassa ademprivile 
agisce, non è il migliore, il più indicato, il 
più legitt imo. Imperocché la dotazione della 
Cassa è cost i tui ta dal l ' a t t r ibuzione alla me-
desima, cioè alle due sezioni dell 'ente delle 
due provincie sarde, di t u t t i i beni adem-
privili o ex ademprivil i della Sardegna, co-
me tali esistenti. Ma è codesto un vero-
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